

卓琳逝世

新华社北京7月29日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，中央军委办公厅原顾问卓琳同志因病医治无效，于2009年7月29日12时30分在北京逝世，享年93岁。

卓琳同志是邓小平同志的夫人，1916年4月6日出生于云南省宣威县，1937年参加革命工作，1938年4月加入中国共产党，1943年9月任中共中央北方局秘书处新闻材料室组长，1950年3月任中共中央西南局人民小学校长，1952年任中共中央秘书处机要秘书。“文化大革命”中，邓小平同志受到错误批判和斗争，她也受到牵连，1969年10月随邓小平同志到江西，在新建县拖拉机修造厂劳动。1973年任国务院办公厅机要秘书。1978年1月任中央军委办公厅顾问。

卓琳同志是第四、五届全国人大代表。1988年被授予中国人民解放军独立功勋荣誉章。



卓琳：伟人背后的“红色大姐”

邓小平的一生是光辉、伟大的一生。他的一切与他有一个温暖、幸福的家庭，有一位温柔、善良、不断给予他支持与帮助的妻子是分不开的。卓琳就是这样一位默默站在他身后，不断给予他力量和扶持的伟大女性。



战争年代的邓小平、卓琳与孩子们



1997年卓琳出席香港回归仪式

夫妻俩相识在延安

在北京景山后街的一条胡同里，有一个两进的普通院子，灰砖灰瓦，方方正正，院内种了花、草、树，郁郁葱葱，这就是“中国人民的儿子”邓小平生前的生活世界，全家是1977年搬到这里的。至今，与邓小平相伴走过了58个风云多变的春夏秋冬的卓琳还生活在这里。

卓琳比邓小平小12岁，两人都属龙。1939年初秋，邓小平与卓琳相识在延安。卓琳说，“他（邓小平）是从前方回来的，和邓发住在一个窑洞里头。我是在公安部工作，他们经常到公安部来，他大概在那个时候就对我有意了。”邓小平当时是八路军129师政委，卓琳是一个年轻女学生。对这位从前方来的长征干部，卓琳自然缺乏了解。

领部队每解放一个地方，卓琳随后就带着孩子们也赶到那里。

“以前都是他们在前方打，我们家属都在后头住的地方；打完仗休整时，他们再接我们去。后来，进军西南时，他下命令不准任何人带家属。我不干，不能把我们‘丢’了不管，‘是共产党员的我一定要跟着你去，你砍我的头也要跟着你去’。他没办法了，只好向我‘投降’，带着家属。”

“名绅千金”投身革命

卓琳出生在一个富甲乡里的工商名绅家庭里，是家中第七个孩子，也是最小的一个孩子。卓琳原名浦琼英，父亲是云南有名的“火腿大王”。

1931年，卓琳作为云南省体育代表团少年选手参加在北平举办的全国运动会。刚刚到达香港时，“九·一八”事变爆发了。

国难当头，运动会没开成，云南队只好撤返。卓琳心不甘、情不愿，于是写信给家里，表示不回云南，要求去北平读书。次年，考入北平女子一中。

在校时，她积极参加了学校抗日民族解放先锋队。没多久，“七·七”卢沟桥事变爆发。卓琳乔装成百姓，躲过了日本鬼子的视线，逃出了北平。逃出北平后，卓琳决计去延安投奔八路军。几经折腾，她终于到达延安，并考上了延安陕北公学。次年年初加入中国共产党而成为一名矢志不渝的革命者，并因工作需要而改名为卓琳。

卓琳的头三个孩子都是在战火纷飞的岁月中出生的，在战争的残酷环境中成长。卓琳多次忍痛把孩子托付给老乡，只身一人，随部队行军、转移。

夫妻携手应对艰难时局

1952年，邓小平从西南局调到中央工作，卓琳也带着全家一同来到了北京。担任党和国家领导职务的邓小平对自己的妻子提出了这样的要求，不要到外面工作，不要出风头。

于是，卓琳多次谢绝了一些单位、团体请她参与工作的邀请，一门心思为邓小平当秘书，整理日常文件。

家庭的温暖，无疑有助于邓小平从容应对接踵而至的政治风波。卓琳与邓小平是一对性格迥异的夫妇，但他们心底深处有很多内在的东西是相通而融洽的，两人默契着应对一切来自外界变幻的风云。

1966年，一场突如其来政治风暴把邓小平一家推向了灾难的深渊。艰难岁月，更显出夫妻的情深意切。清醒的卓琳特别信任自己的丈夫：“那时我相信他没有错。”

1969年10月，邓小平以“全国第二号走资派”的身份被下放到江西监管劳动。卓琳毫不犹豫陪伴邓小平到了江西，迎接生活的挑战，共同度过了那段艰难时光。邓小平被分配到一家拖拉机修配厂干钳工活儿，卓琳的活儿则是拆线圈。那时工资全部停发，生活很拮据。邓小平夫妇的生活水平明显降低了。邓小平爱喝酒，他们就自酿米酒，还开垦了一块地。

历史是不能假设的，如果没有卓琳对邓小平生活的照顾和精神上的理解，如果没有卓琳用行动给予邓小平最大的支持与关爱，我们无法想象后来的邓小平历史是否要真的重新改写。

晚年坦然对待生死

邓榕说：“爸爸老在忙工作，我们的妈妈，不仅在生活上照料我们，在思想上，乃至在人生道路的选择上，妈妈的影响力都是非同寻常的。”卓琳曾是北大物理系的学生，三个子女也都相继选择了北大物理系，可见母亲对子女影响之大。

在家里，卓琳是“中心”，邓小平是“核心”。卓琳认为自己的主要任务是把家管好，把孩子看好，不让小平操心，让他专心致志地干好工作。家里开支都是由卓琳计划实行，邓小平从不过问。

晚年的卓琳对待生与死的问题非常坦然，她多次和子女讨论身后事。她说，我的骨灰撒在小河沟里就行了，不要给国家添什么麻烦。她很早就填写了眼角膜捐献志愿书。

“到香港自己的土地走一走，看一看”与“亲眼看一看中国人民的小康生活”这两个心愿，成了中国改革开放总设计师邓小平的遗愿。与邓小平相伴一生的卓琳替他实现了心中的梦想。每逢忌日，卓琳预先买些花瓣，在院子里抛撒，边撒边喊：“老爷子，给你撒花了，你听见了没有？”这情景，令人动容。

据《传记文学》

香港回归庆典：卓琳出现全场掌声雷动

在1997年香港回归庆典上，特首董建华介绍卓琳女士的一幕，曾引来全场掌声。董建华回忆说：已故国家领导人邓小平为收回香港一锤定音，并设计出“一国两制”这个史无前例的创举，遗憾的是他却没能亲自来到香港，见证荡涤屈辱的一刻。董建华清楚记得，当时他话音刚落，卓琳站起身来时，整个大厅掌声雷动，实在难忘。那不是事先预演的场景，是发自与会者由衷的敬意，他们用双手拍打出同一个信息——邓公，香港终于回归，您老人家当可含笑九泉！这个片段，是整个回归庆典最动人的镜头。

据《广州日报》

汶川大地震：卓琳捐出平生积蓄10万元

2008年5月15日，中国红十字会总会收到了一笔10万元捐款，这笔善款来自邓小平夫人、92岁高龄的卓琳老人。得知四川地区发生地震的消息后，卓琳寝食不安，无时无刻不关注着灾害救援及灾民的生活状况。几天来，小平同志的家人向中国红十字会纷纷捐款。15日，卓琳老人又拿出自己全部积蓄，并向家人筹措了部分资金，凑足10万元捐给中国红十字会。卓琳表示，为帮助灾民，她愿竭尽全力。

据《中国青年报》

